物理教学中如何加强表达能力的培养
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摘要：新课标要求培养学生的科学的语言表达能力。本文阐明了表达能力的重要性，提出了一些培养学生表达能力的有效方法和措施。
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1、 加强学生物理表达能力的重要性

著名物理学家吴健雄教授指出：“当前一个刻不容缓的问题是消除现代文化中两种文化――科学文化和人文文化之间的隔阂。” 从历年的中考阅卷中可看到，相当多的考生说理、论证及表达能力较差，缺乏规范性。新课标下的物理教学，语言文字表达能力显得尤其重要，我们必须加强这方面能力的训练与培养。笔者在物理教学中发现，在分析解决物理问题过程中，有相当一部分学生表现出相当薄弱的阅读、表达能力。主要表现在：
       1、稍长的科技文章读不懂，获取信息能力差。信息社会的今天，需要具备从大量杂乱的信息中提取有用信息的能力。新课标下的中考已把获取信息的能力，作为一种重要的能力要求。新题型“阅读研究题”正体现了对学生这种能力的要求。
      2、不能用简明准确的物理语言（包括文字语言、符号语言、图像语言）来表述有关物理概念、物理规律、物理现象、物理过程等一系列物理问题。新课标下的各类考试题中，对物理表述能力考查越来越重视，从填空题、实验题、论述题到计算题都加强了对表述能力的考查。尤其是各实验区的考题，明显加强了对这方面能力的要求。就这类表述试题而言，本身并不难，然而得分率却都不高，反映了学生表述能力不足。物理表述能力高低，恰恰反映了学生理解和运用物理语言的能力。
       3、物理题的解题格式上不规范。很多学生在物理解题时，很少有必要文字说明，不假设未知物理量，对出现的物理量符号不作交待，导致对物理过程思路混乱，甚至乱用、乱套物理公式。没有一定的物理表述，是说不清楚物理过程的。
   二、加强学生物理表达能力的方法和措施

1、组织学生写学后感和体会
    学生学习的过程是一种科学的研究过程，通过学习，学生不仅可以了解科学研究的一般方法，而且还可以不断受到科学家研究问题的思路，并进一步学会科学的假设。理解概念、规律的内涵和外延，重要的是能够用自己的话，自己的想法表达出来。具体形式可以有①概念、规律的理解和深化。如学了重力等相关概念后，写一篇“假如人体突然失去重力”的科幻短文；学了摩擦力概念后，写一篇“假如地球上没有摩擦力”的科幻短文；通过上面这样的练习，不仅巩固了概念、规律的理解，而且进一步拓展了知识，把物理知识学活了。②读“阅读材料”的启示。如读初二课本P26页“雷电害死5人，年检不可大意”后的启示；让学生写“科学世界——磁悬浮列车”给我的启示等。通过阅读写学后感不仅学会了科学的分析方法，还丰富了科学知识，开阔了视野。③知识的类比和归纳。如“电流表和电压表的比较”；“伏安法测电阻和伏安法测电功率的比较”等，通过比较不仅增强了知识的联系，而且领悟了大自然的统一与和谐。④章节的概括和体会。每学完了一个单元后，让学生做两件事，一是总结本单元的知识—列出本单元的知识树；二是本单元“我印象最深的学习过程和方法”是什么？另外，教师也可编印一些资料或指定一些科普读物，让学生阅读，并写出读后感、体会，进一步扩大学生的知识面。
    2、多开展以问题为中心的探究式物理写作教学
    物理写作教学，能有效地培养学生表达能力。这里所说的“物理写作”指的是物理问题的各种书面表达，尤其突出用文字组织。物理学是一门揭示自然界所遵循的基本规律的科学，在日常生活、生产技术中有着广泛的应用，但是传统物理教学，有意和无意中却拉大了与实际的距离，使物理变得无味，也使学生远离了物理。以问题为中心的探究写作，可有效地体现物理学科的本色。例如为什么雷电时先看到闪电后听到雷声？“海市蜃楼”是怎么一回事？夏天洗完澡后感觉特别凉爽，风一吹还有点冷，这是为什么？有人说融雪的天气有时比下雪时还冷，这种说法道理在哪里？电炉丝热得发红，而与电炉相连的导线却不怎么热，这是为什么？电磁起重机是怎样工作的等等，这些问题实际上学生都很喜欢探究，而且，这些问题完全由初中物理知识可以解决，然而，对这些问题学生往往回答不好，究其原因，学生没有得到这方面的足够练习、思考，他们不善于将实际现象转化为物理模型，其实这正是学生以后工作和学习所需要的能力，也是我们教学的目标。
     作为要求写作的问题，常常由实际现象提出，主体必须用物理知识将其转化为物理模型，没有现成的解题模式，需要从多角度进行思考和探索，且存在答案的不确定性，条件的不确定性，体现了问题的实际性、开放性和趣味性。通过写作，使学生感到学物理有用、有兴趣，更有助于他们开放思维。加强物理写作教学，对物理过程的分析能力、开发学生的潜能、提高学生的综合素质很有好处。至于写作要求，则可灵活掌握，根据问题的具体情况，可长可短，只要把问题表达清楚即可

3、加强说理题的方法训练

物理说理题之所以难，主要原因是它的解答没有统一的模式，回答方式多变。但答案如何千变万化，却始终离不开解释物理现象和阐明物理规律。教学中教师要从两个方面引导学生：一是正确运用物理知识，准确使用物理语言。日常生活中，人们说话往往很不严谨，甚至错误百出，这样给教学带来了很大的困难。如骑自行车下坡，人们常说，走的快的惯性大，走的慢的惯性小。二是抓住问题实质，切忌胡乱联系。从学生的作业考卷中不难发现，他们普遍存在的问题是：抓不住关键，文不对题；或前言不答后语，思维混乱；或胡乱联系，恣意发挥。解说理题的方法可归纳为①论证法，这种方法，可以解很多题，是最常见的，先摆出物理规律，然后加以论证。如：脚踢球时有什么感觉，为什么有这种感觉。②营垒法，有些题的要点似乎隐藏的很深，即使先摆出来，后面也不好分析。解些类题可对题目的题设逐个地问个为什么，各个击破，最后找出解答问题所需的物理规律。如人从行驶的车上跳下来，为何容易摔倒？③解析法，部分题目仅用文字表达很难说明白，可借助物理公式或图表，能起到事半功倍的功效。④综合法，有的说理题的解答方式不是单一的，可以综合几种方法，如：刮风时，土地容易变干，为什么？用表格的形式将思维流程展示，一目了然：其中利用了递推法和排除法，虽是“千呼万唤始出来”，却是出胎不凡，给人印象极为深刻。

　 4、 课堂提问可有效提高学生的语言表达能力　 

提问学生和由学生发问，可以通过对话培养学生的语言表达能力。发现问题、提出问题也是一种重要的能力，教师应鼓励学生大胆设疑，对学生提出的问题，要冷静考虑，合理处置。通过提问，教师可直接表达关心学生的思想情感。让学生体验学习的乐趣和发现的喜悦，有利于师生之间的相互沟通和信息交流。学生思维能力的发展总是和语言分不开的，课堂提问便是培养学生正确地掌握学科语言表达能力的契机。如在教师做演示实验的过程中，采用边做边提问让学生回答的方法，既培养了学生的语言表达能力，又培养学生的观察能力、想象能力。

5、强化解题的逻辑关系和文字说明。
    杨振宁教授在谈到中学生物理学习时说，当前中学生学习物理的方法有待纠正，很多学生看了题目就写公式，然后便是乱代数据，而对问题的过程、方法想得很少。物理问题科学的研究方法应是：从定性到半定量再到定量。对于在写下每一物理公式前，都应有充分的思考，说明为什么写这个式子的原因，这才是正确有效的解决物理问题的方法。重视解题过程中的逻辑关系和文字说明，不仅能提高学生分析问题、解决问题的能力，更能培养学生良好的研究问题的习惯。
     简明而准确的物理表述是物理思维过程的反映,科学的语言表达能力与科学的思维能力是密切相关的，思维混乱，不可能表达清楚。但是表达不清楚，除了思维能力，还跟语言本身有密切关系。因此，培养科学的语言表达能力不是物理一科所能负担的。但物理课要尽自己的努力，针对学生表达能力欠缺，按新大纲提出要培养学生的科学的语言表达能力的要求，重视说理、论证和表达能力的培养，为有意识地培养这一能力而作不懈的努力。
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